

既治病又育人

——记中国援多哥洛美医疗队

新华社记者 孙毅

“新学的知识使我受益良多,大大优化了我在接诊过程中的操作手法,也提升了我的工作能力。感谢中国医疗队,祝你们回程顺利!”在电话中,多哥阿代塔卫生所的助产士莫维亚向中国(山西)第25批援多哥洛美医疗队表达深深的谢意。

多哥是世界上最不发达国家之一,当地大部分地区医疗条件较为落后。阿代塔镇地处高原区,距多哥首都洛美约150公里。5个月前,第25批援多哥医疗队来到小镇卫生所,为当地20多名医务人员开展技术帮扶,涵盖妇产科、骨科、内科、心肺复苏等多个专业。医疗队队长刘钰说,医疗队在前期实地调研、了解需求时发现,当地的医疗条件比想

象中更为艰苦:阿代塔卫生所仅有两名注册医生,当地医疗人员技术相对落后,同时药械极度匮乏。以妇产科为例,助产士要完成所有诊断工作及手术操作,相当于还要兼任医生、护士。多重困难致使当地新生儿在分娩过程中的死亡率居高不下。

了解当地困难和需求后,医疗队针对常见病、多发病做了精心准备,在技术帮扶过程中,将理论讲授与现场实操相结合,以实践促学习。身为妇产科医生,刘钰耐心地向莫维亚等助产士讲解了压迫止血、填塞纱布等手法,还介绍了危重病人转运的注意事项,解决了实际困难。

这样的故事是医疗队“授人以渔”的缩影。据刘钰介绍,自2022年10月赴洛美以来,医疗队开展各类技术帮扶、科普讲座和学

术交流共7场,惠及2000余人次。今年8月,医疗队在洛美地区中心医院全面开展工作,截至10月20日,共完成门诊诊疗患者6548例。此外,医疗队还在多地举行义诊9次,累计诊疗2130人次。

今年8月,医疗队中医田树杰走进洛美大学医学院,带来一场中医科普讲座,通过展示拔罐、针灸、推拿技术,形象、直观地展示了中医文化的魅力。讲座激发了许多学生对中医知识的兴趣,他们慕名找到田树杰学习交流,还表示希望有朝一日能到中国系统地学习中医。

洛美大学学生查拉·托伊说:“中国医疗队把知识带到了学生群体中来。在我看来,面向大众开展科普讲座正是医疗队的职责所在,也期待有更多这样的中多文化交流与

碰撞活动。”

日前,随着中国第26批援多哥洛美医疗队的抵达,第25批援多哥洛美医疗队的9名队员将完成任务回国。穿过洛美地区中心医院整洁的走廊,即将回国的医疗队员们与当地医护人员依依惜别,该院院长马卡曼齐·阿塔菲·拉鲁托基还向队员们颁发了荣誉证书。

队员们表示,除了日常诊疗与义诊活动之外,科普讲座与技术帮扶活动意义非凡。把自己的医学知识传递给多哥广大民众,让他们再传播给身边的人,这能够丰富他们的医学知识,帮他们在紧要关头自救与救人。如此,中国医疗队在治病救人的同时,还为当地培育了本地化的医疗队伍。

(新华社洛美10月25日电)



以军继续袭击加沙地带

当地时间10月25日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,挖掘机在以色列空袭后的建筑废墟现场作业。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门24日发表声明称,以色列军队袭击加沙地带已造成5791人死亡、16297人受伤。在过去24小时内,以军袭击加沙造成704人死亡。

新华社发(里泽克·阿卜杜勒贾瓦德摄)

澳大利亚向中国返还流失文物艺术品与古生物化石

据新华社堪培拉10月25日电(记者章建华 张娜)经国家文物局授权,中国驻澳大利亚大使馆25日举行仪式,接收澳方向中国返还的4件流失文物艺术品与一件古生物化石。

据介绍,此次返还的文物艺术品与古生物化石具有较高的历史、艺术与科学价值。其中,北朝至唐彩绘陶制人物骑马俑、隋晚期至唐铜鎏金佛像立像和晚侏罗世至早白垩世潜龙化石,均为澳大利亚艺术部文化财产、收藏品和文物办公室在海关入境环节截获;明清或近现代铜尊和清代发簪分别由澳大利亚国家美术馆和澳友人约翰·麦克唐纳捐赠。

中国驻澳大利亚大使肖千在致辞中表示,这些文物回归祖国,显示了中澳两国政府对于保护文化遗产的共同承诺,是双方文化遗产交流的一次盛事和友好合作的见证。希望中澳双方继续携手共进,为增进民众相互了解和两国关系健康发展作出更大贡献。

澳大利亚艺术部部长托尼·伯克表示,中国拥有深厚的历史文化,有权利追回被盗的文物艺术品。澳大利亚高度重视文物艺术品被盗议题,致力于按照国际博物馆界通行规则,促使其回归原属国。

澳大利亚国家美术馆馆长尼克·米兹维奇表示,期待与中方在相互尊重的基础上,通过促进彼此交流与理解,继续巩固并发展合作关系。

麦克唐纳通过视频致辞表示,自己获取的这件有价值的文物更应该属于中国的博物馆,希望借此增进中澳两国人民之间的团结和情感联系。

美国多州指控“元”公司社交平台伤害少年儿童

据新华社旧金山10月24日电(记者吴晓凌)美国加利福尼亚州等33个州24日在加州北区联邦地区法院联合起诉“元”公司,指控其违反多项联邦和地方法律,在其社交平台“照片墙”(Instagram)和“脸书”中内置令人上瘾的有害功能,对少年儿童造成伤害。

起诉书长达233页,称“元”公司参与“利用年轻用户牟利的计划”,“设计和部署有害功能”,违法收集儿童隐私数据,加剧少年儿童心理健康危机。

加州总检察长罗布·邦塔在声明中说,针对“元”公司导致年轻人心理健康问题进行的全国性大规模调查显示,“元”公司一直在伤害少年儿童,培养其成瘾行为以提高企业利润。

邦塔表示,“元”公司利用其技术吸引少年儿童使用其产品,并为增加盈利而误导公众,使之难以了解其产品存在的安全问题。尽管有大量证据表明“元”公司社交平台与年轻用户受到的伤害有关,但公司拒绝解决问题,反而隐瞒和淡化其不利影响。

当天,华盛顿特区和8个州的总检察长也分别就“元”公司伤害少年儿童问题单独提起诉讼。

英机构报告:南极首次发现禽流感病毒

据新华社伦敦10月24日电 英国南极考察队日前发布新闻公报称,该机构检测了在南极采集的病死鸟样本,检测结果呈高致病性H5N1禽流感病毒阳性。公报说,这是南极地区首次发现禽流感病毒。

据公报介绍,英国南极考察队工作人员在南极地区伯德岛上收到几只褐腿鸥病死的报告,死因不明,遂采集样本交给英国的动植物卫生局实验室检测,结果在这些样本中检出了H5N1禽流感病毒。

英国南极考察队认为,这次发现的H5N1禽流感病毒很可能是由南美迁徙回来的鸟类携带而来。南美地区此前就曾报告多例高致病性禽流感病例。



中国舞剧走进墨西哥

当地时间10月24日,演员在墨西哥首都墨西哥城的国家艺术官表演舞剧《诗三首》。

当日,由北京当代芭蕾舞团创作的舞剧《诗三首》登陆墨西哥国家艺术官,为当地民众献上融合中国声、体、乐的现代舞蹈艺术。

新华社记者 辛悦 摄

中国裁军大使呼吁切实维护发展中国家和平利用科技权利

据新华社联合国10月24日电 中国裁军大使沈健24日在第78届联合国大会裁军与国际安全委员会代表“在国际安全领域促进和平利用国际合作”联大决议(“和平利用科技”决议)24个共提国作共同发言,呼吁切实维护发展中国家和平利用科技等权利。

沈健说,在联大通过“和平利用科技”决议两周年之际,决议共提国重申,最大限度参与和平目的的科技、设备、材料交流与合作是国际法赋予各国不可剥夺的权利。在新的时代背景下,和平利用科技对各国,特别是发展中国家经济社会发展的重要性日益突出,同时科技进步对全球安全的潜在影响不容忽视。共提国欢迎各国在促进和平利用及国际合作方面所作承诺和努力,以及在多双边层面取得的积极进展。同时,发展中国家享受和平利用的权利仍受到过度限制。国际社会应采取切实措施,确保“和平利用科技”决议得到有效落实,共同维护发展中国家和平利用科技等权利。

沈健表示,共提国敦促各方按照决议要求促进和平利用国际合作,在联合国框架内,以开放和包容的方式,包括利用现有国际、区域和双边机制和安排,进一步审议和平利用科技议题。各国应继续就促进和平利用及国际合作开展对话,包括梳理面临的挑战,并探讨加强合作的路径。

新华社记者 乔本孝 孙鑫晶

“那些年,我们宿舍门从来没有上过锁,中国的老师和学生们有问题随时来。楼上楼下,左邻右舍,都是中国同事。”回忆起20世纪60年代在北京任教时的情景,年届百岁的法国友人士埃莱娜·马纪樵夫人充满感慨。

埃莱娜·马纪樵和已故丈夫约瑟夫·马纪樵均是毕生致力于促进法中友谊。早在中法两国建交前的1959年,马纪樵夫妇就开始在北京的外交学院教法语,培养了一批新中国的外语人才。6年后他们返回法国,在法国战后首个对华友好团体法中友好协会任职,为增进两国友谊辛勤工作。日前,马纪樵夫人在位于巴黎南部的一处公寓接受了新华社记者采访。

谈起当年赴法教书的机缘,老人说,当时她的先生约瑟夫正在撰写关于中国铁路史的博士论文,打算赴中国实地研究,恰巧此时得闻中方在招聘法语教师。由于当时两国还未建交,夫妇二人便专程到中国驻瑞士大使馆办理了相关手续。

到岗后,马纪樵夫妇从零开始编写最基础的法语课文。“一篇教法语时态的现在时,



中国海军第44批护航编队抵达卡塔尔进行友好访问

当地时间10月24日,中国海军第44批护航编队抵达卡塔尔进行友好访问,欢迎人群到码头迎接。

中国海军第44批护航编队24日抵达卡塔尔首都多哈,开始对卡塔尔进行为期5天的友好访问。

新华社发(方思航摄)

“关于北京我有太多的回忆”

——中法关系“破冰”先锋马纪樵夫人和她的中国故事

一篇教末完成过去时……中国同事认为我们的教法效果很好。”老人说。随着教学不断深入,他们发现当时的中国学生不太擅长将所学用于实践,于是就编排了许多情景对话让学生演练。马纪樵夫妇还注重在教学中运用法文报刊,让学生更多接触政治、经贸内容的最地道法语表达。

为提升教学质量,马纪樵夫妇希望与中国学生与同事们更亲近一些。为此,他们放弃了居住条件优越的友谊宾馆,提出希望搬去外交学院教工宿舍,这一要求让当时负责外国专家事务的工作人员一时犯了难。

外交学院的同事后来告诉马纪樵夫人,当时的国家领导人甚至过问了相关情况,指示说,“这对(外交)学院只有好处,如果他们(马纪樵夫妇)之后改变主意,可以随时搬回

去”。于是,马纪樵夫妇如愿住进校园。

1965年返回法国后,马纪樵夫人把许多精力投入到法中友协的工作中。她说,当时在法国文化部推动下,法国全国上下纷纷成立“文化之家”,自己常常受邀到法国各地作讲座介绍中国。借助这一势头,夫妇俩重振了于1952年成立、当时几乎停止活动的法中友协。马纪樵先生曾是法中友协的创始人之一,马纪樵夫人也曾出任过协会秘书长和会长。

1967年,马纪樵夫人率法中友协代表团访华,获得了毛泽东主席等中国领导人接见。老人回忆说,当时的场景“十分有趣”,毛主席一下就注意到了她穿的是中式布鞋。“我在中国多年都穿这种鞋,非常舒服。”她说。

马纪樵夫人在法中友协的工作片段还被记录在巴金的散文中。1979年,巴金率中

国作家代表团访法,并在《人民友谊的事业》一文中记述自己访问的18天里,马纪樵夫人“开她的小车”载着他去了许多地方。“有时路相当长,小车常常中途停下,我们有机会会谈”。

巴金年轻时曾在法国留学,再访法国时已是古稀之年。临别前,巴金还向马纪樵夫人赠送了《家》的法文译本,并在扉页上留言“衷心感谢亲爱的朋友们为我们这次访问所做的一切”。

今年3月,马纪樵夫人已过了100岁生日,但她仍一直心系中国,并由衷祝愿法中友谊“越来越好”。当被问及如果自己有机会重返中国最想去哪里时,马纪樵夫人肯定说,自己最想去的是北京,因为“关于北京我有太多的回忆”。(新华社巴黎10月25日电)

阿根廷的“选择题”还没做完

毕振山

阿根廷于当地时间10月22日举行大选投票,初步计票结果显示没有候选人直接当选总统,第二轮投票将于11月举行。

在分析人士看来,投票结果表明各候选人均有支持者,但谁也没有明显优势。面对经济困境,选择哪个候选人以及选择何种政策道路,仍是阿根廷需要解决的难题。

当地时间10月23日,阿根廷国家选举委员会公布了初步计票结果。中左翼执政联盟祖国联盟候选人、现任经济部长塞尔希奥·马萨得票率为36.68%,排名第一;极右翼选举联盟“自由前进党”候选人、国会众议员哈维尔·米莱紧随其后,得票率为29.98%;中右翼选举联盟“合力变革”联盟候选人、前国家安全部长帕特里夏·布利内奇获得23.83%的选票;其余候选人得票率均未超过7%。

根据规定,只有候选人获得45%的选票,或者候选人得票率超过40%且领先第二名至少10个百分点,才能直接当选。如果两种情况都没出现,那么将进行第二轮投票。因此,马萨和米莱将进入11月19日举行的第二轮

投票。

此次选举结果与8月初进行的初选有所差异。当时,极右翼选举联盟“自由前进党”、中右翼选举联盟“合力变革”、中左翼执政联盟祖国联盟得票率分列前三名,米莱领跑,马萨位居第三。

据媒体分析,米莱未能延续初选时的强势,或许与其主张过于激进有关。

现年52岁的米莱拥有经济学学位,曾经在企业和大学任职,还在电视节目中担任过主持人和嘉宾。2020年米莱参与组建自由前进党,2021年他当选众议员。米莱经常语出惊人,如“我不是来引导羔羊的,我是来唤醒雄狮的”“如果给我20年,我们将变成德国;给我35年,我们将变成美国”“今天是历史性的一天,我们要么改变,要么沉没”等。

在具体政策方面,米莱主张“经济美元化”,弃用阿根廷货币比索,关闭阿根廷央行。他还主张削减支出,把文化部、教育部、环境部等政府部门一律裁撤。此外,他还支持枪支买卖、人体器官买卖合法化等。

有分析人士认为,从初选到大选第一轮投票各候选人得票率的变化来看,选民对选

择哪一个候选人仍然犹豫不决。出现这一情况的背景,是当前阿根廷面临的困境。

阿根廷国家统计局与人口普查研究所10月初发布的报告显示,阿根廷9月通胀率为12.7%,达1991年2月以来单月最高水平。过去12个月,阿根廷累计通胀率高达138.3%。而据阿根廷央行估计,今年该国通胀率将达到169.3%。

高通胀之下,阿根廷货币不断贬值,民众生活日益艰难。数据显示,大约40%的阿根廷人生活在贫困线之下。为了稳定汇率,阿根廷将比索对美元的官方汇率固定在1美元兑换350比索(黑市1美元能兑换超过1000比索)。央行还连续6次加息,将基准利率上调到133%。

在此情况下,谁能拯救阿根廷经济成为选民最关心的问题。由于现任经济部长马萨任期内阿根廷通胀率不降反升,很多选民认为马萨缺乏改善当前经济状况的能力。而米莱的一些“无政府资本主义”主张,受到年轻人的追捧。然而,除了米莱的经济主张可能会给阿根廷带来金融动荡外,其社会主张也面临争议,这又让一些选民对米莱当选心